

Belföldi hírek

1978. augusztus 31. c s ü t ö r t ö k

bb.1. új módszer a csepeli nevelési tanácsadóban

i bp/tr/bcp ie

1978. augusztus 31.

szeptembertől a csepeli nevelési tanácsadó mindennaposan alkalmazza az ugynevezett viselkedés-modifikációs terápiát -, eddig csak kísérleti jelleggel foglalkoztak vele az intézmény munkatársai.

az új módszer lényege, hogy pszichológus és pedagógus közös munkával segít a gyermekeknek leküzdeni viselkedésük zavarait. eközben azonban a közösségből nem szakítják ki őket, bár egyénileg is foglalkoznak velük. abban a környezetben hagyják a gyermekeket - meggyőzve őket arról, hogy az nem rossz - ahol a viselkedési zavar kialakult, s mindig alkalmazkodnak a tanulási ritmusukhoz is. mivel a viselkedési zavarok már óvodás korban jelentkezhetnek - az urbanizációs ártalmak hatására az utóbbi években egyre nagyobb számban -, már ekkor kell, és lehet az új módszerrel elejét venni a későbbi bajoknak. a módszer alkalmazásától azt várják, hogy csökken a korrekciós és a gyógypedagógiai osztályokba kerülő gyermekek száma, s az esetek nagy százalékában megelőzhetőek a bukások, az osztályismétlések is.

/folyt.köv./

-1-

bb.1./uj mód/ser.....folyt/p

az eddigi kísérleti eredmények elérését jelentősen elősegítette a kerületi tanácsadó munkájának segítségével. Ő adja a pszichológiai vizsgálatokhoz szükséges műszereket éppúgy, mint a kutatásban és a gyakorlatban egyaránt sokat jelentő képmagnót is. Lehetővé teszi azt is, hogy tíz óvodájában alkalmazzák az új módszert a gyermekek viselkedési zavarainak felderítésére és megszüntetésére.

a csepeli nevelési tanácsadóban mintegy három éve foglalkoznak a viselkedésmódifikáció meghonosításával. eredményeikre - köztük olyan eseteket is számon tartanak, amelyekben már a kórházi kezelés sem segített - felfigyeltek másutt is. a fővárosi pedagógiai intézet kezdettől fogva támogatta törekvéseiket, segítette eredményeik publikálását. a tanácsadóban végzett tudományos kutatás és gyakorlati munka olyan jelentősnek mutatkozott, hogy az oktatási minisztérium és az akadémia felvette a köznevelés fejlesztését szolgáló országos kutatások tervébe is. /mti/

-.-
tanács és a csepel művek támogatása. a nagyüzem a jövőbe

bb.2. megfigyelés alatt a balatini busa is jelentős részt vállal a

szé/ká/p ie

1978. augusztus 31.

hat évvel ezelőtt több ezer fehér busát telepítettek a balatonba. a növényevő halak fejlődése - a halászok szerint - rendkívül gyors. a 30 dekás sullyal betelepített busák többsége eléri a 4-5 kilót. feltehető, hogy a hal jó életfeltételeket talált a balatonban.

a halászok a halhustermelés fokozásának lehetőségét látják ebben a fajtában, s mivel csak a 20-25 mikronnál kisebb lebegő növényi szervezetekkel táplálkozik, valószínűleg nem jelent konkurenciát a többi halfajtának.

a biológusok ugyanakkor tisztázni kívánnak számos körülményt az élő szervezetek egymás közti kapcsolatában. a balatoni halgazdaság megbizta a tihanyi biológiai kutató intézetet, hogy folytasson beható tudományos vizsgálatot a busa új életkörülményeinek feltárására. a kutatók megfigyelik, hogy a tóban élő fehér busák milyen és mennyi algával táplálkoznak. figyelemmel kísérik a halak növekedését és elsősorban arra a kérdésre keresnek választ, hogy a balaton élővilágának táplálékláncolatában okozhatnak-e jelentősebb változást az idegen halak. ezután dönthetnek csak az új halfajta nagyobb arányú betelepítéséről. /mti/

-.-

-2-

bb.3. támadnak a seregélyek

szé/p ká ie

1978. augusztus 31.

a balatonfelvidék történelmi borvidékén édesednek a korai érésű szőlők és ezzel egyidőben népes csapatokba verődtek a termés vámszedői, a seregélyek. a nádlakó madarak helyenként olyan tömegben gyűlnek össze, hogy felhőként árnyékolják be vonulásuk területét. a falánk madarak percek alatt mázsákban mérhető kárt okoznak az őrizetlen szőlőkben.

a seregélyek támadása ellen szerte a balatonfelvidéken megszervezték a riasztó szolgálatot. az egyébként hasznos, védett madarakat az érvényben lévő mém rendelet szerint július 1-től december 31-ig vadászni is szabad. az őrszolgálat ennek ellenére csak ritkán használ éles vadászlőszert. a csőszök kolumpokkal, karikás ostorokkal és riasztó fegyverekkel tartják távol a termést dézsmáló madárrajokat. a történelmi borvidéken, az összefüggő szőlővidéken 15-20 kilométeres riasztó lánc működik; a csőszök hangjelzései percek alatt végigfutnak a partvidéken.

a nagygazdaságokban kihelyezték a szabályos időközönként megszólaló önműködő karbidágyukat is. /k /mti/

-.-

bb.4. szezonzárás a budapesti szükségkempingekben

tsö!/z/p pp ie

1978. augusztus 31.

a közeledő ősz, a nyári idegenforgalmi szezon végét jelzi, hogy csütörtökön bezárta kapuit a budapesti idegenforgalmi vállalat négy szükségkempingjéből kettő: a hárshegyi második póttáborozó hely és a római parton a vénusz szálló kertjének ideiglenes szabadtéri fogadója. szünőben ugyanis a hivatalos kempingek zsúfoltsága, s így mind több vendéget vehetnek át a szükség táborozóhelyek lakói közül. a számítások szerint szeptember 10-re megüresedik, s bezárja kapuit a budapesti turisták másik két szükségkempingje is.

/folyt köv./

-3-

bb.4. szezonzárás.....folyt/p

amint kada istván, a budapest tourist igazgatója elmondotta, a pótkepingek sikeresen vizsgáztak, nem volt hiábavaló az a rendkívül nagy erőfeszítés, amelyet a vállalat dolgozói a szállóhelyek létrehozására fordítottak. a négy pótkepingben ugyanis egyidejűleg 1400 vendég kapott helyet. a múlt événél mintegy 30 százalékkal nagyobb külföldi, turistaforgalom - készítette a vállalatot arra, hogy gyors megoldást találjon, mert a régi kepingekben már nem lehetett több helyet szorítani a vendégeknek. így is kétszer annyi turistát helyeztek el azokban, mint amennyinek fogadására ezeket eredetileg tervezték. a megoldást sürgették a budapesti vadkepingezéssel kialakult áldatlan állapotok is.

az erőfeszítések eredménye, hogy a négy szükségkepingben eddig - az előzetes mérleg szerint - 26 ország állampolgárai, mintegy 15.000 külföldi turista több napos szállás gondját oldották meg, s nem is akárhogyan. az építési rohammunka ellenére a nemzetközi előírások szerinti másod- és harmadosztályú minősítést kaptak ezek a szükségkepingek, tehát jobb feltételeket nyújtottak a sok országban gyakori negyedosztályúakénál. különösen nagy gondot fordítottak a kepingek tisztaságára, közegészségügyi ellátására. nyugdíjas orvosok, ápolónők, valamint orvostanhallgatók bevonásával nyújtottak díjtalan egészségügyi szolgáltatásokat. a budapesti tourist a pót-kepingekkel már ebben az évben lényegében akkora vendégforgalmat bonyolított le, mint amennyit ötéves tervük utolsó évére, 1980-ra irányoztak elő. /mti/

bb.6. védett galagonyafa szigetszentmiklóson

bam/mné is?!/p ie

1978. augusztus 31.

védetté nyilvánították pest megye legidősebb, legnagyobb galagonyafáját. a szigetszentmiklósi alsóbucka-dűlőben álló, mintegy 8 méter magas fa törzse a földtől 10 centiméternyire kettéágazik, ágai 40, illetve 30 centiméter átmérőjűek. az egybibés galagonya síkságon és hegyvidéken is előfordul, de fává csak ritkán nő meg. jobb minőségű talajon gyorsan fejlődik, így növekedett naggyá a szigetszentmiklósi duna öntéstalaján. a galagonyafa vadaknak és madaraknak jó táplálékot ad, piros termése, ősszel vörösszínű lombja rendkívül szép látvány. /mti/

-.-

-4-

bb.5. új tanév -három műszak nélkül

bam/mné /is/ o ie

1978. augusztus 31.

a tavalyinál ötezerrel több általános iskolás gyermekkel foglalkoznak majd pest megye pedagógusai az 1978-79-es tanévben. a tanulók elhelyezése évek óta rendkívül nagy gondot okoz., ezért a megyében meggyorsították a tanteremépítési programot. az v. ötéves tervidőszakban az eredetileg tervezett 477 tanterem helyett több mint 650 épül. a fejlesztés eddigi eredménye, hogy az új tanévben már egyetlen iskolában sem kényszerülnek három műszakos oktatásra.

az oktatás színvonalának növelését 208 új, diplomás pedagógus segíti, többségük pályázattal került munkahelyére. pest megyében az általános iskolák első osztályainak mindegyikében képesített pedagógus tanítja betűvetésre a gyermekeket. kevés viszont az ének-, a rajz- és a testnevelő szaktanár. /mti/

-.-

bb 7. új óvodák szegeden - még több kellene

dén/is bzs kz

1978. augusztus 31.

szeptembertől 5.883 kisgyermek járhat óvodába szegeden. ez a férőhelyek százhusz százalékos kihasználását jelent. a helyhiány miatt mégis mintegy négyszáz felvételi kérelmet kellett elutasítani, pedig az idén jelentősen bővül a város óvodai hálózata. odessza városrészben szeptemberben adják át a város legnagyobb, kétszáz személyes óvodáját. a kiskun-dorozsmai városrészben házgyári elemekből készült el száz kisgyermek második otthona, s ugyanitt egy régi épületet is átalakítottak a kicsinyek számára. itt huszonöt óvodagyermeknek tartják majd az iskolaelőkészítő foglalkozásokat. az algyői városrész szintén új óvodát kap.

a városi tanács óvodafejlesztési programját a lakosság is nagymértékben támogatja. a kommunista szombatokon keresett pénzből 1971 óta huszonegy millió forintot fizettek be az óvodaépítési alapra. az óvodaépítés üteme azonban még nem tart lépést a gyermekek egyébként örvendetesen gyarapodó számával. így előre láthatóan az ötéves terv végig sem javul a városban az óvodai ellátás helyzete. ezért a tanács a jövőben is az üzemek fokozott segítségét kéri az óvodahálózat fejlesztéséhez. /mti/

-.-

- 5 -

bb 8. házikerti öntözőfejek szekszárdról

blb/is bzs kz

1978. augusztus 31.

vízcsapra szerelhető, önműködő házikerti öntöző szórófejek sorozatgyártását kezdték meg az idén a szekszárdi mezőgép vállalatnál. a vízvezeték-hálózattal rendelkező házikertek öntözésének könnyítésére a hk jelzésű szórófejecsalád öt típusát fejlesztették ki. közülük a hk-3 c jelű csuszóállványra szerelt, egyszerű felépítésű szórófej, a hk-5 c jelű két y alakban szétágazó sugárcsővel öntöz, a hk-7 c jelű csuszóállványos, egy sugárcsővel öntöz, a hk-7 t jelű pedig tüskeállványon működik.

a házikerti szórófejeket a szovjetunióban is bemutatják a szeptemberi mezőgazdasági kiállításon. /mti/

-. -

bb 9. kell a jó könyv pályázathoz - könyvvilág különszám

i km/fe bc bzs kz

1978. augusztus 31.

példás gyorsasággal reagáltak a könyvvilág című, havonta megjelenő ujság szerkesztői a „kell a jó könyv”, olvasópályázat határidejének közeledtében bejelentett meghosszabbítására: a pályázathoz kapcsolódva a népszerű lapnak a szokásos formátumától, kivitelétől eltérő külön szám jelent meg a napokban.

a rendkívüli kiadás - amely egyben próbája is az ujság tervezett új formájának - sorra veszi a hajrájához közeledő olvasópályázat negyven könyvét, sajátosságukra egy-két mondatban mutat rá, közli az üzletekben még kapható kötetek listáját, s az ajánlott művek közül részleteket is megtalálhat a lapban az olvasó. a kell a jó könyv olvasópályázat könyveiből irodalmi totót is összeállítottak. /mti/

-. -

bb. 10. népi együttes alakult bogyszlón

blb/is/rj ie

1978. augusztus 31.

szövetkezeti népi együttes alakult a tolna megyei bogyszlón a tolnai áfész, a helyi dunagyöngye tsz és a művelődési ház közös szervezésében. induláskor az együttes tagjai maguk gondoskodtak népviseleti ruháikról, a továbbiakban azonban a fogyasztási szövetkezetek és a tsz-ek megyei szövetsége anyagilag is támogatja tevékenységüket. az új együttes első sorban a dunamenti ősi magyar település táncait, dalait viszi színpadra. /mti/

-. -

-6-

bb 11. pécsi stúdiómagnetofonok Irakba

han/st bzs kz

1978. augusztus 31.

iraki szakemberek tanulnak a mechlabor pécsi gyárában. a közel-keleti országból ők sajátítják el elsőként az üzem legkorszerűbb, legújabb termékeinek, az stm 600 és 610 típusu stúdió-magnetofonoknak a kezelését. Irak 94 darabot vásárolt ezekből a berendezésekből, amelyeket a rádióknál állítanak munkába. az iraki szakemberek másik csoportja ugyan-csak ezekben a napokban a berendezések átvételével foglalkozik a pécsi gyárban, ahonnan szeptember első felében szállítják el a darabonként 120-130 ezer forint értékű készülékeket rendeléshelyükre. a stúdiómagnetofonokból ez év végétől nyolcszáz darabot szállít a pécsi gyár a moszkvai olimpiára is. /mti/

bb 12. műtrágya gumikonténerben

dáv/is/be bzs kz

1978. augusztus 31.

a műtrágyák gumikonténeres szállítására tért át öt mezőgazdasági nagyüzem fejér megyében. a konténerek segítségével a gyárból egyenesen a határba szállítható a műtrágya, nincs szükség a műanyagzsákok tárolására, rakodására, s az óriási bevásárló szatyorhoz hasonló szállítóeszközökből egyenesen a gépekbe lehet önteni a műtrágyát. elsőként a mezőfalvi mezőgazdasági kombinát tért rá a konténeres műtrágyaszállításra, aztán négy termelőszövetkezet követte példáját. a konténerek több alkalommal is felhasználhatók, egyetlen hátrányuk, hogy egyelőre még sokba kerülnek. /mti/

-. -

bb 13. még hatmillió tonna az idén - munkacsucs a záhonyi átrakóközvetben

kal/is bzs kz

1978. augusztus 31.

év végéig még hatmillió tonna áru - kocsz, vasérc, műtrágya, fa, pala, különböző iparcikkek, mezőgazdasági termékek és gépkocsik - átrakása és elszállítása vár a záhonyi átrakóközvet vasutasaira.

a hételején egy nap alatt elért 47 ezer 349 tonnás teljesítmény - amelynél ezideig csupán egyszer értek el többet a záhonyiak - már sejteti, hogy megkezdődött a szállítási csucs a közvetben.

a hagyományos munkaverseny-kapcsolatok keretében az idén első ízben versenyeznek a záhonyi gépi rakodási főnökség dolgozói szovjetunióbeli kollégáikkal. versenyre kelnek a szovjet vasutasokkal a záhonyi műszaki kocsiszolgálat brigádjai is. /mti/

-. -

-7-

bb 14. szénhumusszal javítják a talaj termőképességét
- elkészült tatabánya környezetvédelmi terve

ráb/st bzs kz

1978. augusztus 31.

a tatabányai városi tanács kezdeményezésére elkészítették a település környezetvédelmi tervét. a nagyszabású munkába bekapcsolódott minden jelentősebb üzem és intézmény. részletes intézkedési terv kidolgozására kötelezték mindazokat a gyáregységeket, amelyek a levegő, a talaj, a vizek szennyezésével különösen sok kárt tesznek környezetükben.

a bányászvárosban már eddig is sokat áldoztak a környezet védelmére. a tatabányai szénbányák például mintegy 150 millió forintot költöttek a bányászat külszíni nyomainak eltüntetésére. zöld területeket alakított ki a bányaművelés miatt szanált épületek helyén, a folyók, a patakok védelmére hatalmas tároló-ülepítő medencéket és 45 kilométer hosszúságú vízlevezető-lecsapoló csatornát épített. a hőerőmű vállalat 160 méter magas kémény emelésével javította a levegő tisztaságát.

az új tervek szerint az anyagi erőforrások koncentrációjával fokozzák a megyeszékhelyen a környezetvédelmi munkát. a bányai üzem többszáz hektár területet fásít. kísérleteket végeznek annak érdekében is, hogy a terméketlen területeket ismét termővé tegyék. a szén felhasználásával előállított humusszal fokozzák a talaj termőerejét. az alumíniumkohó magas kémény építésével, a karbidgyár, a cementgyár és a hőerőmű porleválasztó berendezések felszerelésével gondoskodik a légszennyezés csökkentéséről. kötelezték a gépjárművekkel rendelkező összes üzemet a szállítóeszközök levegőszennyező hatásának rendszeres ellenőrzésére, illetve a megelőző intézkedésekre. a széntüzeléses tömbházakba fokozatosan bevezetik a távfűtést, felülvizsgálják a város utvonalaait, s ahol szükséges fasort, növényeket telepítenek, az egész város területén rendszeresítik a kevesebb porzással járó nagy konténeres szemétszállítást.

az új környezetvédelmi tervek zömét 1980-ig megvalósítják. a városi tanács az üzemek vezetőit személyesen tette felelőssé a határidők betartásáért, s minden évben beszámoltatja őket a tervek időarányos végrehajtásáról. /mti/

-. -

- 3 -

bb.15. a finn televízió estje

á/cs/bc/a/kz

1978. augusztus 31.

második alkalommal jelentkezik szeptember 7-én a finn televízió egész estét betöltő műsorral a magyar televízió képernyőjén.

az adás finn házigazdája maija-liisa wassmund, a finn állami televízió munkatársa lesz. az est folyamán először két kisfilmet sugároznak. az első, finnországi hétköznapiak, címmel az, ezer tó országát, mutatja be. felvillantja a kulturális élet egy-egy mozzanatát, s többek között megismerkedhet a néző a finnországi ipari formatervezéssel, hajógyártással, majd pillanatképek elevenítik fel a helsinki értekezletet. a második az északi tájakra kalauzolja az érdeklődőket, a rénszarvaspásztorok naplója, című kisfilm a tevénytés mindennapjait, a pásztorok életét és munkáját örökíti meg. a manila-kötél című, a második világháború idején játszódó film utána a vainö linna finn írónak, a ~~sankcsit-~~lag alatt, című regényéből készült balettet mutatják be. 1917-ben játszódik a történet, amikor a nagy októberi szocialista forradalom hatására finnországban is megmozdultak az emberek. a regényváltozatot raatikko balettszínház öt évvel ezelőtt alakult együttese adja elő. a finn est befejezéséül a gőzt! című játékfilmet vetítik, amely kissé ironikusan ábrázolja a finn emberek és a szauna kapcsolatát.

a magyar televízió 1969 óta rendezi meg a különböző országok televíziós estjeit. a finn televízió mostani estje - a szocialista országok, valamint a belga, a francia, az izlandi, a japán, a kanadai, a norvég, az olasz, az osztrák, a svájci és a svéd televízió műsorai után - a negyvenötödik. az idén eddig a bolgár és a kubai televízió estjét sugározták.

a magyar televízió további tervei között szerepel októbertől a román, a szovjet és az nszk-beli zdf televízió estjének megrendezése. /mti/

-. -

8.20/a

- 9 -

MBEz

bb.16. 1861 munkáslakás fejér megyében

zsi/is/a/kz

1978. augusztus 31.

az ötödik ötéves terv eddig eltelt két és fél esztendeje alatt összesen ezernyolcszázhatvanegy munkáslakás és telepszerű társasház épült fejér megyében. az építkezésekhez az állami vállalatok munkásai a költségek 25-30 százalékát kitevő, vissza nem térítendő juttatást kaptak. míg 1976-ban 469, 1977-ben már 762 lakás épült fejér megyében. az idén az első félév végéig 630 lakást adtak át és további 600 munkáslakás építését kezdték meg. a fejér megyei nagyvállalatok növekvő mértékben segítik lakáshoz dolgozóikat, így tavaly a dunai vasmű 240, a videoton 198 és a fejér megyei állami építőipari vállalat 140 munkása jutott összkomfortos lakáshoz. máron 94 bányáslakás épült 1977-ben, gárdonyban pedig 61 munkáslakást adnak át az idén./mti/

-. -

bb.17. szovjet gépek a magyar-, magyar gépek a szovjet mezőgazdaságban

lőjf/tk/pp/a/1e

1978. augusztus 31.

új szovjet mezőgazdasági gépek, berendezések magyarországi vizsgálata kezdődött meg kutatóintézet-i szakemberek közreműködésével. ez a próbasorozat - amelyen a helyi adottságokhoz való alkalmazkodást külön is ellenőrzik - előzi meg minden esetben egy-egy külföldi berendezés importját. jelenleg hat típus van vizsgálat alatt: nagyteljesítményű bálázógép, önjáró szálatakarmány-betakarító, nagy teljesítményű fűkasza, továbbá a korszerű szálatakarmány szecskázó berendezés újabb változata. a szakemberek járatás közben ellenőrzik a takarmánykiosztó kocsit, megfigyelés alatt van egy juhnyíró, „műhely”, ez utóbbi érdekessége, hogy a juhok nyírásának befejezése után az egész részleg áttelepíthető a szomszédos üzembe. amennyiben a próbák eredménnyel járnak, úgy a következő években nagyobb mennyiségben hozzák majd be a szovjetunióból ezeket a típusokat. ezek - amint a gépek listájából is kitűnik - elsősorban az állattenyésztés fejlesztését szolgálják azzal, hogy főleg a takarmánytermesztés gépesítését oldhatják meg velük.

x x x

/folyt.köv./
8.40/a

- 1 0 -

gsk
7

bb.17./ szovjet gépek.....folyt./-a

a magyar mezőgazdaságban alkalmazott gépek, berendezések több mint fele importból származik. ezen belül is meghatározó szerepe van a szovjetunióval létrehozott együttműködésnek, a magyar mezőgazdasági műszaki bázisát ugyanis egyértelműen a szovjet mezőgazdasági gépek alkotják.

a mezőgazdasági gépesítési kapcsolatot ujabban az 1971-ben megkötött egyezmény szabályozza a két ország között. e szerint a szovjet partner a különféle traktorok, gabona és rizskombájnok, valamint a magtisztító berendezések gyártására szakosodott. a magyar üzemek ugyanakkor magcsávázókat szállítanak a baráti országba, traktor-léghéberendezések, kompresszorok és szelelvények mellett. az ötödik ötéves terv időszakában az együttműködés méginkább kiszélesedik, a szovjetunió 42 féle traktor, illetve mezőgazdasági gép, a magyar ipar pedig 16 féle gép és berendezés szakosított gyártását vállalta.

a szovjetunióból 1976-80 között mintegy 300 millió rubel értékű mezőgazdasági gép érkezik magyarországra. mindez folytatása annak a 30 éves együttműködésnek, amely azzal kezdődött, hogy a szovjet mezőgépgyárak terveket és gyártási dokumentációkat adtak a magyar üzemeknek, s jelenleg ott tart, hogy széles körű gépcserék, kölcsönös tudományos és gyakorlati vizsgálatok segítik a mezőgazdasági termelés műszaki fejlesztését.

mindent egybevetve, a mezőgazdaságunkban használt 60 ezer traktorból 40 ezer szovjet gyártmányú. az ötödik ötéves terv időszakában a szovjetunióból 28-29 ezer erőgép érkezik, ezek döntő többsége a bevált mtz-80-as típushoz tartozik, a magyarországon használt 14 500 kombájnóból 10 ezer a szovjet szk-típusú gép. e mellett még nagy teljesítményű láncfalas traktorokat, cukorrépa-betakarító gépeket, kazalrakó-és bálázó-berendezéseket, valamint az öntözés és a zöldségtermesztés számos korszerű egységét szállítja jelenleg is hazánkba a szovjetunió. az új gépvizsgálatok jelzik, hogy a szovjet mezőgépipar a következő években tovább is segítséget ad majd a magyar mezőgazdasági géppark műszaki színvonalának fejlesztéséhez.

/mti/

-. -

8.45/a

- 11 -

gsk
7

bb.18. növelik a képzési időt - különválasztották a közép- és a felsőfoku nyelvvizsgát

i/ke/mm/bc/a/kz

1978. augusztus 31.

1979 szeptemberétől megváltozik az állami nyelvvizsgaelőkészítő tanfolyam ideje, a vizsga tartalma és minősítése.. a rendelkezés lényegéről Sipőczy Győző, az állami nyelvvizsga bizottság elnöke, az idegen nyelvi továbbképző központ igazgatója tájékoztatta az mti munkatársát.

- mind többen szeretnék idegen nyelven beszélni, s azt egyre tökéletesebben akarják elsajátítani - mondta. bizonyítja ezt az is, hogy intézetünkben állandóan növekszik a jelentkezők száma, s öt-hatszorosa a tulajeljárás. idén több mint 1300 jelölt közül választottunk- elhelyezési gondjaink miatt csupán kétszáz hallgatót tudunk az új tanévben fogadni. emiatt is szigorítottuk a feltételeket: munkaviszonyban álló dolgozókat veszünk fel, akiknek beosztásához, foglalkozásához szükség van a magas foku nyelvtudásra.

az oktatási miniszter a napokban hozott rendeletével négy évre emelte fel a képzés idejét. szükség volt erre az intézkedésre, hiszen a beszédkézség fejlesztése, a szaknyelv idegen kifejezéseinek alapos megismerése hosszabb időt vesz igénybe. az eddig felvett hallgatókat azonban ez a rendelkezés nem érinti ők 3 évig tanulnak. 1979 szeptemberétől a vizsgázók a iii. év végén szerezhethetnek középfoku, s a iv. évben felsőfoku végzettséget.

különválasztották a közép-és felsőfoku nyelvvizsgát. a mindennapi életben egyre inkább szükséges, hogy az idegen nyelvet ismerő szabadon beszéljen, társalogjon. a középfoku képesítés megszerzésénél - ennek megfelelően - ezentul a beszéd kerül előtérbe. kimarad a magyarból idegen nyelvre fordítás - ez a felsőfoku tudásnak felel meg. helyette a nyelvtudást, a nyelv ismeretét ellenőrző tesztlap lesz: magyar tanmondatokot kell fordítani.

/folyt.köv./
8.54/a

950/77

- 12 -

bb.18./ növelik.....folyt./-a

ujdonság, hogy középfokon is számot kell adni a szakmai társalgási tudásról, s változik az írásbeli és a szóbeli vizsgarend is. a korábbival ellentétben mindenki szóbelizik - függetlenül az írásbeli eredményétől. a bizonyítványból pedig a megfelelt - nem felelt meg minősítésen kívül kiderül a tárgykénti osztályzat is. ebből meg tudhatja a munkahely és a vizsgázó is, hogy a fordítás vagy a társalgás megy-e nehezebben. lerövidül a két vizsgaforma közötti idő: a korábbi egy hónap helyett egy hét lesz.

ezentul a középfokú képesítéshez közepes átlagosztályzat szükséges, a felsőfokúhoz négyes./ a követelmény korábban 2.5, illetve 3.5 volt./ középfoku nyelvvizsgáról szóló bizonyítványt kap az a jelentkező is, aki felső fokon próbálkozik, de csak a középfok feltételeinek felel meg.

állami nyelvvizsgát egyébként bárki tehet, aki megfelelő szinten ismeri a nyelvet, kitölti a jelentkezési lapot, s befizeti az 500 forintos vizsgadíjat. a rendelet augusztus 25-től életbe lépett, de akik korábban jelezték szándékukat, a régi módon vizsgázhatnak. részletes tájékoztató készül a vizsgarendről, az érdeklődők addig az intézetben kaphatnak felvilágosítást./mti/

--

bb.19 . a magyar szociológia nemzetközi sikere uppsalában - szalai sándor akadémikus nyilatkozata

i/km/fe/bc/a/ie

1978. augusztus 31.

- a társadalmi fejlődés lehetséges utjai volt a központi témája a kilencedik szociológiai világkongresszusnak, amelynek négy plenáris ülésén és mintegy 400 egyéb szakmai ülésén a világ minden részéből uppsalába érkezett 4000 szociológus vitatta meg a legjelentősebb szociológiai kutatások eredményeit, illetve a még,, élő,, nem befejezett tudományos munkák tapasztalatait, módszereit - mondotta szalai sándor akadémikus, a magyar szociológiai társaság elnöke, az mti munkatársának adott nyilatkozatában.

/folyt.köv./
9.00/a

950/77

- 13 -

bb.19./ a magyar.....folyt./-a

- a nagymultu svéd egyetemi városban megtartott kongresszus a szocialista országok, köztük hazánk, valamint a fejlődő országok szociológiai tudományának nagy sikerét hozta. a mintegy ötven országot számláló nemzetközi szociológiai társaság végrehajtó bizottságába a jövőben négy szocialista országbeli szociológus képviseli a marxista szociológiát. e tizenöttagu vezető testületbe személyemben először választottak magyar tudóst. a társaság első ízben választott női alelnököt, a varsói magdalena sokolowska professzornőt.

-a négy plenáris ülés témái: a fejlődés elméleti modelljei és ideológiája; a modern társadalmak átalakulásának folyamatai, ellentmondásai és konfliktusai; spontaneitás és tervezés a társadalomfejlődésben, valamint a társadalmak, kultúrák és civilizációk autonómiája, és kölcsönös függősége voltak. a plenáris üléseken kívül a legfontosabb, legjelentősebb rendezvényeknek számító szimpóziumok közül kettőn magyar tudósok elnököltek, kettőnek pedig főelőadója volt hazai szociológus. ezen kívül 16 magyar tudós tartott előadást és sokan vettek részt a vitákban is. rendkívül nagy volt az érdeklődés a kongresszusra kívülről magyar kiadványok iránt, a három angol nyelvű kötet egyike, magyar társadalom és marxista szociológia a 70-es években, címmel az elmúlt évek kiemelkedő kutatásainak publikációit foglalta csokorba, a másik a társadalomtudományi intézet tanulmánykötete a- a társadalmi strukturáról született tanulmányokat adta közre, a harmadik - a szociológia folyóiratnak a kongresszusra megjelent külön száma - pedig a hazai szociológiai kutatást tekintette át.

- a szociológia a többi tudományhoz viszonyítva - még meglehetősen fiatal diszciplína. a kongresszuson elhangzottakból, tapasztalatakból megállapíthatunk; a szociológia fejlődésével, mindinkább alkalmas lesz arra, hogy a társadalmi, a gazdasági, a politikai folyamatok ésszerű irányításához, tervezéséhez használják. meg nem felelő kezekben azonban alkalmas arra is, hogy eredményeinek felhasználásával emberek sokaságát, tömegeket manipuláljanak, a kizsákmányolást fokozzák. szerencsére a jó ügyért munkálkodók száma egyre nő, s ez a szaktudomány is inkább a történelmi fejlődésnek, az emberiség boldogulásának, a béke megőrzésének egyik eszköze, szolgálatja./mti/

-. -

9.15/a

- 14 -

gibz

bb.20. sulyo közlekedési balesetek

fe/a/hgy

1978. augusztus 31.

csütörtökön reggel 6 órakor a xiv. telepes utca és rakospalotai utca kereszteződésében csordás jános 22 éves merénye-ceglédpusztai lakos által vezetett tehergépkocsi összeütközött egy 24-es autóbusszal. a baleset következtében az autóbusz utasai közül gönczö lajosné 38 éves pénztárvezető, budapesti lakos sulyos, tíz fő pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a baleset oka, hogy a tehergépkocsi vezetője a jelzőtábla ellenére sem adott elsőbbséget az autóbussznak, a rendőrség csordás jánost őrizetbe vette, vezetői engedélyét bevonta, és szakértők bevonásával tovább folytatja a vizsgálatot.

a xiv. hungária körút és erzsébet királyné ut kereszteződésében árvai sándor 20 éves gépkocsiveető, nyirmadai lakos tehergépkocsival elütötte márkus jánosné 81 éves nyugdíjas budapesti lakost. az idős asszony kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a tehergépkocsi vezetője nem biztosított elsőbbséget a gyalogosnak a kijelölt átkelőhelyen. a rendőrség árvai sándor vezetői engedélyét bevonta, és eljárást indított ellene. a baleset körülményeinek tisztázása tovább folytatódik./mti/

-. -

bb. 21. megtiltották a fogoly vadászatát és befogását győr-sopron megyében

cser ká il hgy

1978. augusztus 31.

augusztus utolsó napjától november 30-ig megtiltották a fogoly vadászatát és élve befogását a győr-sopron megyében. a megyei tanács mezőgazdasági osztálya a vadmadarak fokozott védelmét azért rendelte el, mert számuk erősen csökkent az utóbbi években.

/folyt.köv./

- 15 -

132007

bb. 21./mgtiltották folyt./il

hat évvel ezelőtt még több mint 50 ezer foglyot számláltak a rábaközi, szigetközi és a hanság vidéki mezőkön, s az állomány azóta harmadára csökkent. a foglyok nehezebben viselik el a környezetszennyeződést.

a három hónapos tilalomtól elsősorban a törzsállomány megerősödését várják. ezt követően is fokozott védelemben részesítik a hasznos madárfajt./mti/

--

bb. 22. készül a nyugati pályaudvar új tetőszerkezete

szel ká il hgy 1978. augusztus 31.

a nyugati pályaudvar új tetőszerkezetének első elemei csütörtökön indultak utnak a vas megyei pácsonyból. a kis falu hajdani traktorállomásából alakult vasúti üzemben - a szombathelyi máv járműjavító gyáregységében - készül ugyanis a felújítás alatt álló 100 éves fővárosi pályaudvar nagycsarnokának tetőszerkezete.

az ipari műemlékként ujjászülető objektum hatalmas tetejét az eredeti darabok és az új elemek harmóniájával állítják össze. méretei oly nagyok - a főtartó fesztávolsága 42 méter, súlya 360 tonna - hogy egységenként utazik vasúti kocsin budapestre. a szerkezethez a legnagyobb hazai kohászati üzemek szállították az anyagot.

a főtartóból a jövő héten próbaösszeállítást végeznek az üzem udvarán, majd ezt követően havonta két nagy egységet készítenek el és fuvaroznak az ujjászülető pályaudvarhoz pácsonyból. a teljes tetőszerkezet 1979 márciusára ér budapestre./mti/

1329x

--

- 16 -

bb. 23. a magyar írók szövetsége

gk pr il hgy

1978. augusztus 31.

szeptember 4-én, hétfőn délelőtt 11 órakor urbán ernő kossuth-dijas író születésének 60. évfordulóján koszoruzási ünnepséget rendez a farkasréti temetőben./mti

--

bb.24. többmillió forintos tanszersegélyt folyósítottak győr-sopron megyében

cser/is/a/hgy

1978. augusztus 31.

többmillió forintos tanszersegélyt folyósítottak ezekben a napokban nagycsaládos dolgozóknak a győr-sopron megyei vállalatok. a rába magyar vagon és gépgyárban a három vagy annál több gyermekes családok kaptak segélyt. a legmagasabb összeget - 5900 forintot - csapó péterné, a gyár gyermekgondozási segélyen lévő dolgozója kapta. csapóné már 12 éve gyesen van, 11 gyermek édesanyja, akik közül a legidősebb a 14 éves noémi, is iskolás még. jól jött a családnak a tanszer segély, hiszen csak füzetre és ceruzára 1500 forintot kellett kiadnia csapó péterné jövőre - 12 éves szünet után - újból visszamegy a gyárba dolgozni./mti/

--

bb.25. üzemi óvoda a pusztán

dáv/is/a/hgy

1978. augusztus 31.

óvodát adtak át csütörtökön fejér megye egyik legkisebb településén, göbölpusztán. a környéken gazdálkodó csákvári állami gazdaság építette. huszonöt apróság számára. a bicskei járás első pusztai óvodájának építéséből kivették részüket az állami gazdaság szocialista brigádjai: több mint háromszáz órát dolgoztak gyermekek második otthonán. ennek köszönhető, hogy a korszerű gyermekintézmény építése csupán százhuszezer forintba került./mti/

--

12.20/a

- 17 -

1320x

bb. 26. időjárásjelentés

il ie

1978. augusztus 31.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 12 órakor:

hűvös, szeles idő

csütörtök reggel a fehér-tengertől Leningrádon, Lublinon és szegeden át romáig 300-800 km széles borus, esős időjárásu frontálzóna húzódott. hasonló időjárásról érkezett jelentés az nszk déli részéből, a brit-szigetekről és svájcából. a kontinens többi részén változóan felhős, száraz idő volt. az említett frontálzóna magyarországi szakasza lassan kelet felé mozog, ezért fokozatosan keleten is megszűnik a tartós eső és felszakadozik a zárt felhőtakaró.

szerdán a nyugat, északnyugat felől közeledő hideg front hatására magyarország nagy részén már a reggeli óráktól erősen felhős, vagy borult idő volt. előbb csak északnyugatról, majd az ország többi részéből is ismétlődő záporokról érkezett jelentés. az ország délkeleti felén gyakoriak voltak a zivatarok is. mivel a hideg léghullám csak a délutáni órákban érte el az északnyugati országhatárt, kora délután rövid ideig még 18, 26 fokos hőmérsékletek is előfordultak. az éjjel átmenetileg győr-sopron megyében is mérséklődött a délutáni órákban megerősödött szél. a záporok északnyugaton lassan megszűntek, keleten pedig „csendes”, esőbe mentek át. szerda és csütörtök reggel 7 óra között 1-től 44 mm mennyiségű csapadék hullott. a legtöbbet békés megyében mérték. csütörtökön hajnalra 7, 14 fokig hűlt le a levegő. délelőtt az ország keleti részének kivételével ismét megerősödött a szél. az északnyugati országrészben pedig megkezdődött a zárt felhőtakaró felszakadozása.

11 órakor 12 és 15 fok közötti hőmérsékleteket mértek. budapestten szerdán 16, 4 fok, a százéves átlagnál 3,4 fokkal alacsonyabb volt a napi középhőmérséklet.

ma 12 órakor budpesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 753 mm, alig változik.

a balaton vize 11 órakor siófoknál 17 fokos volt.

/folyt.köv./
13.10/11

152007

- 18 -

bb. 26./idő folyt./il

várható időjárás péntek estig:

időnként mér keleten is felszakadozó felhőtakaró, keleten eleinte még több helyen eső, majd országszerte néhány helyen átfutó záporosó, csütörtökön élénk, sokszor erős, a dunántúlon időnként viharos északnyugati északi szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5, 10, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 16, 21 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

időnként megnövekvő felhőzettel elszórtan záporosó, eső, az élénk északias szél az időszak végén mérséklődik. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 5, 10 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 16, 21 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna budapestnél 184 cm, vízhőfok 17,0./mti/

.-

bb. 27. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

il szk

1. nevelési tanácsadó/1. jav./
 2. balatoni buza /2. jav./
 3. támadnak a seregélyek
 4. szezonzárás kempingekben
 5. új tanév
 6. galagonyafa
 7. új óvodák szegeden /3. jav./
 8. öntözőfejek
 9. könyvvilág különszám
 10. népi együttes bogyaizlón
 11. stúdiómagnetofonok irakba
 12. műtrágya gumikonténerben
 13. záhonyi átrakókörszet
 14. tatabánya környezetvédelme
- /folyt.köv./

152007

- 19 -

bb. 27./a belföldi folyt./1l

15. finn televízió estje/5. jav./
16. munkáslakások
17. szovjet magyar mezőgazd. gépek /4. jav./
18. nyelvvizsgák
19. szalai sándor nyilatkozata
20. közlekedési balesetek /6. sz. jav./
21. fogoly vadászat
22. nyugati pályaudvar
23. koszoruzási ünnepség szeptember 4-én
24. tanszersegély
25. üzemi óvoda a pusztán
26. idő
27. hírjegyzék

/mti/

--

bb.28. tanulóbusz, amelyen az utasok tanulnak

kal ká il hgy

1978. augusztus 31.

különleges rendeltetésű autóbusz rója csütörtök reggelről nyíregyháza legforgalmasabb utjait. a „tanulóbuszon”, ezáltal nem a járművezetők vizsgáznak, hanem az utasok ismerkedhetnek meg közelebbről a szeptember 11-től a megyeszékhely járatain bevezetésre kerülő, szovjet gyártmányú jegykiadó-gép működésével.

a volán 5-ös számú vállalata oktató céllal forgalomba állított járműve a város különböző pontjain fogadja az érdeklődőket, akik a volán számlájára gyakorolhatják a jegykiadó kezelését

a gépből szeptember 11-ig 72-öt szerelnek fel az autóbuszokra./mti/

--

- 20 -

15207

bb. 29. a helsinki tanács küldöttségének programja

t az pr il hgy

1978. augusztus 31.

budapest kereskedelmi ellátásával ismerkedett csütörtökön a helsinki poukkának, a helsinki tanács elnökének vezetésével hazánkban tartozkodó küldöttség. a finn vendégeket a városházán csehik ferencné, a fővárosi tanács elnökhelyettese tájékoztatta az áruellátás rendszeréről, a kereskedelmi hálózat szervezetről, irányításának módjáról, fejlesztés terveiről, teendőiről, továbbá az idegenforgalom kérdéseiről.

ezután a küldöttség kovács gyulának, a fővárosi tanács kereskedelmi főosztálya vezetőjének kalauzolásával látogatást tett a tolbuhin körüli nagyvásárcsarnokban, budapest legnagyobb - 24 ezer négyzetméter alapterületű - élelmiszer bevásárlóközpontjában, majd a fehérvári uti piacot kereste föl. a vendégek elismeréssel szóltak az élelmiszerválasztékról, a bőséges zöldség- és gyümölcs kínálatról./mti/

--

bb. 30. kitüntetés

tr pr il hgy

1978. augusztus 31.

az elnöki tanács berzeviczy etel nyugalmazott gimnáziumi igazgatónak - több évtizedes közéleti és pedagógiai munkássága elismeréseként - a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetés polinszky károly oktatási miniszter csütörtökön adta át az oktatási minisztériumban./mti/

--

bb. 31. vetésselőkészítés 1500 traktorral

lász ká il hgy

1978. augusztus 31.

1500 traktor készíti az ősziek magágyát bács-kiskun megyében, ahol már megkezdődött a repce vetése. ezt követi szeptember elejével a rozs és a pillangósfélék, majd a buza. ezen a tájon több mint 100 ezer hektáron kell időben, jó minőségben elvetni a gabonát. a terméshozamban országos átlagon felüli eredményt produkáló bács-kiskun megyei gazdaságok a jó magágykészítéssel és a korai vetéssel érik el a többitet.

/folyt.köv./
14.20/il

- 21 -

15207

bb. 31./vetéselőkészítés folyt./il

a szántással, vetéssel egyidejűleg kezdődött az őszi betakarítás is. 500 silókombájn dolgozik azon, hogy a 10 ezer hektárnyi fővetésű földkukoricát mielőbb tartósítsák. az iparral egyeztetve, szeptember 11-én kezdik meg a gazdaságok a cukorrépa betakarítását./mti/

-. -

bb. 32. építőanyagipari és szerkezetgyártó vállalatok tapasztalatcseréje barcson

káp ká il hgy

1978. augusztus 31.

az egyes ipari szervezetek adottságaik, feltételeik folytán különböző szervezetségi szinten illeszkednek a népgazdasági termelés rendszerébe, sőt vállalaton belül az egyes részrendszerek szervezetségi szintje is eltérő. ez indokolja olyan szabályozási rendszer kialakítását, amely több szinten képes megfelelni az irányítás eltérő igényeinek, előkészítve a számítógép alkalmazását. a lépcsőzetes szabályozási rendszer első kísérleti alkalmazására a kemikál építőanyagipari vállalatnál kerül sor. erről kezdődött csütörtökön kétnapos tapasztalatcseréje a vállalat barcsi építési műanyagfeldolgozó gyárában./mti/

-. -

bb. 36. augusztusi „hagyma-akció”, -150 vagon fűszernövényt exportáltak makóról

tób ká il pp

1978. augusztus 31.

a makói fűszernövény az év minden szakában keresett a világpiacon, a korai - augusztusi - termésért pedig különösen jó árat fizetnek. e lehetőséggel élve a tájkerület gazdaságai, augusztusban még vasárnapokon is indítottak exportszállítmányokat. a „hagyma-akció”, utolsó tételét, 200 mázsa fűszernövényt csütörtökön küldték el. ezzel együtt augusztusban 150 vagon vöröshagyma utazott az ősi termőterületről külföldre.

/folyt.köv./

14.25/il

- 22 -

15.20/77

bb. 36./augusztusi folyt./il

a gazdaságokra nagy feladatot rótt a megrendelések jó minőségű teljesítése: a válogatás, a nagyság szerinti osztályozás és a csomagolás. a makói lenin és a kossuth tsz-ben segítettek az irodai dolgozók: az adminisztrátorok, a gépirók, a könyvelők is. minden dolgos kézre szükség volt, mert a hagymát darabonként kellett szemügyre venni, hogy csak kifogástalan, egészséges termékek kerüljenek a zsákokba./mti/

-. -

bb. 35. farmer- és magnó-csalót ítéltek el

csiz ká il pp

1978. augusztus 31.

csalót ítélte el a salgótarjáni járásbíró.

tavaly decembertől az idén májusig huszonkétezer forintot csalt ki ismerőseitől és idegenektől osztyáni istván huszonkét éves kisterenyéi lakos. leggyakrabban „valódi nyugati”, farmernadrágot ígért klienseinek, de a farmer előlegzett ára osztyáni torkán csuszott le. sokba került az italozás, a szórakozás, másik kedvenc fogása márkás magnetofon kölcsönkérése. „mind-össze egy napra, néhány felvétel átjátszására”, a magnót persze eladta, az árát elmulatta.

a salgótarjáni járásbíró - amely a fiatalember őszinte beismerő vallomását enyhítő, viszonylag rövid idő alatt elkövetett nagyszámú bűncselekményét viszont súlyosító körülményként értékelte - csütörtökön megtartott tárgyalásán 9. rendbeli csalás büntetéseért és 4. rendbeli csalás vétségéért egy év és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte osztyáni istvánt, akinek a büntetést börtönben kell letöltenie. mellékbüntetésként három évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. az ítélet jogerős./mti/

-. -

- 23 -

15.20/77

bb. 33. ittas gépkocsivezetőt ítéltek el szekszárdon

blb ká il hgy

1978. augusztus 31.

ittas gépkocsivezetőt ítélte el a szekszárdi járásbíró-ság, forray józsef cikói lakos, a tolna megyei állami építőipari vállalat 35 éves gépkocsivezetője a vállalat autóbuszával polgári védelmi feladatok ellátására kapott utasítást, lelkiismeretes helytállás helyett azonban leittasodott és a járművet, amelyben 8 személyt szállított alkoholos befolyásoltság alatt vezette. az utasai és mások életét is veszélyeztető gépkocsivezetőt gyorsított eljárással vonta felelősségre a szekszárdi járásbíró-ság és hét hónapi szabadságvesztésre ítélte, egy évre eltiltotta a közügyek^ltől és két évre a járművezetéstől./mti/

--

bb. 37. számítóközpont épül szekszárdon

blb ká il pp

1978. augusztus 31.

tolna megyei számítóközpont létrehozásáról irtak alá megállapodást a megye párt- és állami vezetői, valamint a központi statisztikai hivatal képviselői csütörtökön szekszárdon. eszerint elektronikus számítóközpontot építenek és rendeznek be a városban a hatodik ötéves terv időszakában a megyei gazdasági egységek, intézmények adatainak feldolgozására. a terv szerint a számítóközpont 1982. első felévében kezdi meg működését./mti/

--

bb. 34. befejezték a mecseki ércbányák új szállítóaknájának mélyítését

han is il hgy

1978. augusztus 31.

befejezték a mecseki ércbányák v-ös bányájának szállítóaknájának mélyítését. a „zalka máté”, szocialista brigád hazai és nemzetközi viszonylatban kiemelkedő teljesítményt ért el, amikor csütörtökön 1120 méteres mélységben bevégezte a furást.
/folyt.köv./
14.40/il

- 24 -

152007

bb. 34./ befejezték folyt./il

a mélyítés két esztendeje alatt nyolcvanhárom ezer köbméter anyagot mozgattak meg. a negyven tagú csapat a bányásznapot köszöntő munkasikerekkel nemcsak az év végi határidőt rövidítette le, hanem jóval túteljesítette vállalatát is, amely szerint november 7-re ért volna célba.

a magyar bányaeépítés történetében is érdekes szakaszt jelent az itt folyó munka. a „zalkások”, és a munkájukat irányító műszakiak bebizonyították: ha megfelelő körülményeket teremtenek a bányaeépítéshez, világszínvonalon képesek dolgozni a magyar aknamélyítők is. haladási sebességük átlaga kétszerese volt a hazainak. folyamatosan tartották a jó tempót, annak ellenére, hogy a természeti geológiai viszonyok nehezítették munkájukat. víz, omlékony morzsalékos rétegek, vetők tették próbára kitartásukat, tudásukat.

a brigád tagjai egyébként azt is elmondták: nagy segítséget jelentett számukra, hogy a mecseki ércbánya vállalat példásan előkészítette a munkát, s hogy nagyteljesítményű szovjet berendezésekkel dolgozhattak.

jellemző, hogy amíg a kilencven méteres előaknát hagyományos módszerrel hat és fél hónapig mélyítették, a gépekkel a további több mint ezer méterhez csak tizenöt és fél hónapra volt szükségük.

jól kamatoztatták a szovjet szakértők tanácsait, s természetesen azt a sok tapasztalatot is, amit a kollektíva korábbi két hasonló akna mélyítésénél szerzett. számos ujitás, ésszerűsítés segítette át őket a váratlan akadályokon, nehézségeken./mti/

--

bb. 40. németh károly sziriai vendégeket fogadott

zfné pr il pp

1978. augusztus 31.

németh károly, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön fogadta mohamed dzsábir badzsudzszt, az arab ujjászületés szocialista pártja /baath/ regionális vezetőségének főtitkárhelyettesét és nabih hassount, a regionális vezetőség tagját, akik az mszmp meghívására hazánkban töltik szabadságukat.
/folyt.köv./

- 25 -

154007

bb. 40./németh folyt./il

a szíriai vendégekkel folytatott baráti, szívélyes légkö-
rű megbeszélésen részt vett berecz jános, kb külügyi osztályának
vezetője. jelen volt saddik saddikni, a szíriai arab köztársaság
budapesti nagykövete./mti/

-. -

bb. 39. nemzetközi idegsebészeti konferencia balatonfüreden

szé ká il pp

1978. augusztus 31.

nemzetközi idegsebészeti konferencia kezdődött csütörtökön
balatonfüreden, az annabella szállóban. a 19 országból érkezett
150 szakembert pásztor emil professzor köszöntötte a magyar í-
degsebész társaság nevében. a háromnapos konferencián 59 előadás
hangzik el.

a konferencia munkájáról mérei tiber professzor a magyar
idegsebész társaság főtitkára nyilatkozott az mti munkatársának.

- társaságunk két évenként megrendezett nemzetközi konferen-
ciái közül a mostanit különösen nagy érdeklődés előzte meg. a nap-
jainkban talán a legnagyobb figyelemmel kísért témaköre a világ
legtávolabbi országaiból is vonzotta az érdeklődőket.

a háromnapos tudományos ülésünk az agyfüggelék megbetegedé-
sek és az agy környezetében létrejövő betegségek sebészi kezelé-
vel foglalkozik. a daganatok sajátságos hormonális elváltozásokat
produkálnak, belső elváltozásokhoz, a mirigyek működési zavaraihoz
vezetnek. a késői felismerés esetében a kezelés, a gyógyítás kom-
plikált. a kérdéscsoporthoz tartozik, hogy a koponyaalapon létre-
jövő daganattípus velejárói a látás- és agyideg zavarok. a daga-
nat kritikus helyen történő elhelyezkedése miatt különböző technikai
megoldásokra van szükség, s ennek vitája módszerbeli egyeztetése te-
szí különösen aktuálissá konferenciánkat. e téren már születtek
biztató eredmények, a kérdés azonban még korántsem megoldott.
mostani megbeszélésükön egyeztetjük kezelési- és sebészeti mód-
szerinket./mti/

-. -

- 26 -

1540/7

bb. 38. engedély nélküli építkezések, „edzett ifjúságért”, -
tanácsai vb-ülés a x. és xvi. kerületben

t/bf/mm/rj pr pp

1978. augusztus 31.

évente 30-40 újabb engedély nélküli építkezésről szerez tu-
domást a kőbányai tanács - állapította meg csütörtöki ülésén a
x. kerületi tanács végrehajtó bizottsága.

a tanács műszaki osztályán 1976-ban 441 engedély nélküli
építkezést tartottak nyilván, ez a szám tavaly 475-re emelkedett,
az idei év első felének végén pedig 504 volt. az elmúlt évek-
ben összesen 48 esetben vetettek ki pénzbírságot, és büntetés
együttesen több, mint 300 ezer forintot tett ki. a hatóságok meg-
kerülésével felhuzott építmények közül 17-re bontási határozat
hozta, 28-ra fennmaradási engedély megkérését rendelték el,
23-at tulajdonosaik önként lebontottak. a megbírságotolt építők,
illetve a lebontott építmények száma szembenűnően alacsony. az ok:
az e téren rendet teremtő jogszabály 1973-ban jelent meg, végre-
hajtásával a tanács műszaki osztálya késlekedett, kicsuszott az
időből. így azután az 504 engedély nélküli építkezés nagyobb há-
nyadára már nem lehet sem bírságot kivetni, sem bontási határo-
zatot hozni.

a xvi. kerületi tanács végrehajtó bizottsága az „edzett
ifjúságért”, tömegsportmozgalom kerületi helyzetét értékelte. az
elmúlt évben több, mint 4 és fél ezer 6-26 év közötti kerületi la-
kos vett részt a helyi jelvénytörzsi versenyeken. ez kevés - hang-
súlyozták a tanácsai vezetők - hiszen a városrészben körülbelül 70 ez-
ren élnek, s a lakosság sokkal nagyobb tömegeiben van meg a sporto-
lási igény, mint ahányan jelenleg alkalmat kapnak a testmozgásra,
a magyarázat elsősorban a helyi - iskolai, üzemi, sportegyesületi -
szervezés hiányosságaiiban található meg. igaz, kevés a sportpá-
lya is. a meglévő emg, ikarus és auras-pályákat a városrész 6
sportegyesülete teljesen lefoglalja. jövőre azonban már javul
valamelyest a helyzet, a sasvár uti pályával szabadon rendel-
kezhet majd a tanács, illetve annak sportfelügyelősége. addig is
és azt követően is, azonban jobban, nagyobb egyszerűséggel kell
szervezni a mozgalom akcióit. /mti/

-. -

15.20 nj

-27 -

600

bb. 41. magyar szakszervezeti küldöttség utazott Libiába

sl/rj pp

1978. augusztus 31.

földvári aladárnak a szot elnökének vezetésével csütörtökön szakszervezeti küldöttség utazott Tripoliba, hogy a libiai arab népi szocialista dzsamahirija szakszervezeti szövetsége meghívására részt vegyen a libiai nép szeptember 1.-i forradalmának kilencedik évfordulója alkalmából rendezendő ünnepeken. /mti/

-. -

bb. 42. orvosképzési tanácskozás

t/ke/rj pr pp

1978. augusztus 31.

Az orvosképzésről kezdődött kétnapos tanácskozás csütörtökön a budapesti Semmelweis Orvostudományi Egyetemen. Dr. Romhányi György, a magyar orvosképzési és egészségügyi oktatási társaság elnöke megnyitójában elmondta: az orvostudomány, az orvostechnika fejlődése egyre nagyobb feladatokat állít a hallgatók elé. ezért is van szükség az ilyen jellegű eszmecserekre, arra, hogy az oktatási intézményekben szerzett tapasztalatokat kicserélve keressék azokat az új módszereket, amelyekkel a megnövekedett ismeretanyagot jobban, hatékonyabban tudják elsajátíttatni a jövő orvosaival.

A két nap alatt huszonkilenc előadás hangzik el, egyebek között értékelik a jelenlegi felvételi rendszert, jelentőségét az orvosképzésben, a tudásellenőrzés módjait, szólnak az előadók az oktatás módszertanáról, a tananyag tervezéséről, valamint az oktatástechnikai módszerek alkalmazásáról az orvosképzésben. /mti/

-. -

15.25 rj

-28 -

16⁰⁵

bb. 43. kiállítás miskolcon a szovjetunió szénbányászatáról

kör/rj ká pp

1978. augusztus 31.

Az 1976-ban aláírt egyezménynek megfelelően a szovjetunió segítséget nyújt hazánknak a következő években megvalósuló négy új, összesen évi nyolcmillió tonna szenet termelő bányakiépítéséhez. Szovjet intézetek terve alapján építik a nagyegyházi és a márkushegyi bányákat, ahová már érkeznek a legkorszerűbb, nagyteljesítményű szovjet elővájó berendezések. A mányi szénbánya műszaki-gazdasági vizsgálatát is szovjet intézmények végezték el és a testvéri ország szállítja annak berendezéseit - mondotta a többi között juhász Ádám a nehézipari minisztérium államtitkára beszédében, amellyel megnyitotta a miskolci nehézipari műszaki egyetemen „a tudomány és technika eredményei a szovjetunió szénbányászatában”, című kiállítást.

Az egyetem régi főépületének kétszintes aulájában rendezett kiállítás megnyitóján részt vettek a hazai szénbányászatban érdekelt vállalatok, intézmények, kutatóintézetek és üzemek, az energia és ásványtermelés, valamint több más iparág képviselői, s azok a szovjet szakemberek, akik a szeptember 5-én és 6-án tartandó szakmai napokon előadásokat tartanak a szovjet bányagépgyártásról.

A kiállított szénbányászati berendezések széleskörű tájékoztatást nyújtanak a szovjetunió bányagépgyártásáról. A nagyobb részt működő méretarányos modellekkel bemutatják a bányatelepítéstől kezdve a bányászkodás minden munkafázisát, a szén fűtőértékének fokozására szolgáló dúsítási eljárásokat, a hazai viszonyaink között különös érdeklődésre tarthat számot a 1.5-2.5 méteres széntelepekben alkalmazható fejtőkombájn, az új vágathajtó kombájn, valamint az automatizált irányítású rendszerek diszpécser-hálózata. Látható a kiállításon a szovjetunióban gyártott több mint százhusz különböző bányabiztonsági és bányamentő készülék, csaugy, mint a környezet- és természetvédelem érdekében kifejlesztett és a bányavizek tisztítására, valamint a külfejtések rekultivációjára alkalmazott több berendezés és eljárás. /mti/

-. -

15.40 rj

-29 -

16¹⁰

bb. 44. szükség szerint sorolják a fuvarozási feladatokat - befejeződött a más országos szállítási értekezlete

t/kf/gk/rj ppu

1978. augusztus 31.

jó fórumot teremtett az őszi csucsforgalmi feladatok várható gondjainak feltárására, a tennivalók közös meghatározására a vasut háromnapos országos szállítási tanácskozása, amely csütörtökön fejeződött be a MÁV vezérigazgatóságon. az értekezleten a vasutigazgatóságok, a Volán, a külkereskedelmi vállalatok, a trösztök, az üzemek, a legnagyobb fuvarozatok 350 képviselőjének részvételével kialakult széles körű vita örvendetesen nemcsak magyarázkodásból, nem egymás fogyatékoságainak feltárásából állt, hanem igyekezett megoldást találni a szállítási feszültségek enyhítésére.

a MÁV vezetőinek beszámolója alapján megértették, hogy a vasut kezelésében levő mintegy 120 milliárdos eszközállomány - amely csak látszatra sok, de az igényekhez képest mindig kevés - gazdaságos felhasználása közös érdek. miután a szállítási csúcokra a MÁV nem tud berendezkedni, elsősorban szervezési intézkedésekkel, összehangolt munkával, ütemes és folyamatos rakodásokkal, árufeladással és -fogadással lehet a következő hónapok nagyobb forgalmát megnyugtatóan lebonyolítani. a vitában véleménykülönbségek, a maga igazát bizonyító felszólalások természetesen voltak. a vasut vezetői is például több fuvaroztatót azért marasztaltak el, mert nem gondoskodnak a vagonok késedelemmentes kirakásáról. sok vállalat viszont lakossági vagy népgazdasági érdekekre hivatkozva a naprakész kocsellátást sürgette. lényegében azonban megértve egymás nehéz helyzetét, mindkét fél - a vasut és a fuvaroztatók egyaránt - megígérte a szállítási munka javítását, s több vállalat készséges együttműködést ajánlott fel a vasut szervezési intézkedéseinek segítésére. a gabona tröszt például késznek mutatkozott arra, hogy az exportszállítványokhoz rendelkezésre bocsátott, átszerelt széles nyomtávu vagonokat a vasut előírásainak megfelelően késedelem nélkül kezeli, továbbítja. az alumínium tröszt képviselője bejelentette, hogy 15 ezer tonna bauxitot fejér megye térségéből a közúti közlekedés igénybevételével fuvaroztat el almásfüzitőre, s más üzemek is vállalkoztak a költségesebb, de a csucsforgalom idején biztosabb és gyorsabb közúti szállításra. a Volán tröszt vezetői biztosították a vasutról hozzájuk irányított rövid távu szállítások zavartalan lebonyolítását, kérve viszont, hogy a fuvaroztatók teremtsék meg a folyamatos árukiadás és -fogadás feltételeit. a jó együttműködés szükségességét igazolta, hogy egyes ágazatok képviselői olyan feladatokra irányították rá a figyelmet, amelyek tovább növelik az őszi forgalom tennivalóit. a tervezettnél nagyobb energiafelhasználás következtében például a hátralevő időszakban félmillió tonnával több folyékony tüzelőanyagot kell elszállítani. a szénbányászat különböző szervezési intézkedésekkel kívánja pótolni az elemi csapások okozta termelőkiesést, s az utolsó negyedévben naponta 4300 tonnával több szenet ad, mint az első félévben.
/folyt.köv/

16.00 rj

-30 -

16²⁰

bb. 44. / szükség ... 1. folyt./rj

szóba került a tanácskozáson az is, hogy amennyiben a torlodo feladatok miatt a szállítványoknál fontossági sorrendet kell megállapítani, akkor a vasuti fuvarozásban mindenekelőtt a zárhonyi importhoz, az exportszállítványokhoz, a szénhez, a mezőgazdasági termékek betakarításához, a lakosság ellátásához, a kiemelt beruházások anyagellátásához biztosítanak vagonokat. /mti/

..-

bb. 45. minisztériumi -egyetemi együttműködés

sl/rj pp

1978. augusztus 31.

a Marx Károly közgazdaságtudományi egyetemen csütörtökön együttműködési szerződést írt alá Trethon Ferenc munkaügyi miniszter és Berend István, az egyetem rektora. az együttműködés homlokterében az egyetem oktatási és kutatási munkájának támogatása áll közös erőfeszítéseket tesznek, hogy az egyetemen képzett munkaügyi és szervezési szakemberek a gyakorlatban jól hasznosíthatják ismereteiket. együttesen határozzák meg az egyetemi kutatások irányát, hogy azok eredményei a minisztérium munkáját is fokozottan elősegítsék.
/mti/

..-

bb. 46. péntektől tv-átjátszóadó Solton és Budapesten

1/kf/tk/rj pp

1978. augusztus 31.

a posta a televíziózás fehér foltjainak további csökkentése érdekében újabb kisteljesítményű adóberendezéseket helyez üzembe.

pénteken Solton, az oirt 9-es csatornán működő 20 watt teljesítményű kis-adó kezdi meg az üzemszerű műsorsugárzást, amellyel a Dunaföldvár körzetében lakók részére teszi lehetővé a tv 1-es műsorának jobb vételét.

/folyt.köv./

1603 rj

-31 -

16²⁰

bb. 46. / péntektől ... 1. folyt./rj

a budapest szálló tetején is felállítottak egy 5 wattos, az oirt 12-es csatornáján sugárzó átjátszó-adót, amely ugyan-csak pénteken, műsorkezdettől lép üzembe és lehetővé teszi, hogy a városmajor körzetében, a fillér, a nyul, az attila és a mézáros utca, valamint az istenhegyi ut, a györgy aladár utca és a zalai utca környékén lakók is az eddiginél biztonságosabban, tisztábban vehessék a tv 1-es műsorát.

ez egyébként a második átjátszó-adó a fővárosban, az első az intercontinental szálloda tetején működik, a nagyadó hatás-körzetétől takart tabáni és duna-parti lakók örömeire. /mti/

-. -

bb. 47. tanácskozás a hidegfény gyakorlati alkalmazásáról

dob/ká/rj pp

1978. augusztus 31.

a hidegfények valamint a velük azonos tudományos alapon mű-velt lézerkutatások eredményeiről, a mind szélesebb körű hazai al-kalmazásukról rendeztek kétnapos tudományos tanácskozást szegeden a technika házában.

a csütörtökön kezdődött konferencián az ország egyeteméről, tudományos kutató intézeteiből, vállalatától érkezett szakemberek megvitatják az anyagok által kibocsátott hidegfények tulajdonsá-gait. az első napon előadások hangzottak el arról, miként lehet a hidegfények mérése alapján következtetni az anyagok tulajdonságai-ra, molekuláris összetételükre. beszámoltak egyebek között arról is, hogy a lumineszcenciás szinképelemzés, vagyis a kibocsátott hi-degfény alapján történő anyagmeghatározás miként gyorsítható elek-tronikus számítógép alkalmazásával. /mti/

-. -

16.10 rj

-32 -

1630

bb. 48. száz éve történt egerben - az 1878-as nagy árvízre emlé-keztek

kov/ká/rj hgy

1978. augusztus 31.

száz évvel ezelőtti tragikus eseményre emlékeztek csütör-tökön az egriek. 1878. augusztus 31-én a belváros utcáin, te-rein három méternél magasabb árvíztömeg hömpölygött. amint föl-jegyezték, előző este a város környékén hatalmas felhőszakadások voltak és az óriási víztömeg a szarvaskői völgyön át tört eger felé, ahová az éjjeli órákban érkezett. az egriek kezdetben nyu-godtan fogadták az ár közeledtét, mert a város északi felén hu-zódó védőfalat korábban megerősítették és azt biztonságosnak itélték. a védőfal azonban gyengének bizonyult, augusztus 31-én reg-gel a gát mögé szorult roppant tömegű víz 44 méter hosszúságban fel-dő-tötte a védőfalat és rátört a városra. a víz felszaggatta a hi-dakat, kiragadta a házakból a butorokat, épületeket döntött össze. a korabeli feljegyzések szerint a város terein fatuskókon és teknők-ben csónakázva közlekedtek. az üzletekben és a pinceraktárakban fel-halmozott áru elpusztult. betört a víz a kórházba, s a templomokba is. összeomlott 35 ház és veszélyessé vált 166. az elemi csapás alkalmával hat ember vesztette életét.

az ár elvonulása után a város polgármestere vezetésével vészbizottság alakult. a károsultak részére adományokat gyűj-töttek.

az egri belváros több épületén márványtábla emlékeztet az 1878 augusztus 31-i nagy árvízre. /mti/

-. -

bb. 49. tanácsülés a fiatalokról

blb/ká/rj hgy

1978. augusztus 31.

az utóbbi években jelentősen gyarapodott a szekszárdi fiatalok szabadidejének kulturált eltöltésére szolgáló intézmények száma - állapították meg a szekszárdi városi tanács csütörtöki ülésén, amelyen az ifjúsági törvény végrehajtásáról tárgyaltak. elkészült többek között a fadd-dombori és a sötétvölgyi napközis tábor, ahol turnusonként 100-100 általános iskolás töltheti vakációját. fonyód-bélatelepen úttörő váltótábor építését készítik elő. a me-gyeszékhelyen úttörőház épült, ahol 25 klub, szakkör működik.

gazdagodott a város ifjúságának kulturális élete is. a téli, nyári esték rendezvénysorozatain neves együttesek léptek fel, színházvonatok indultak budapestre. /folyt.köv./

16.20 rj

-33 -

1635

bb. 46. / péntektől ... 1. folyt./rj

a budapest szálló tetején is felállítottak egy 5 wattos, az oirt 12-es csatornáján sugárzó átjátszó-adót, amely ugyan-csak pénteken, műsorkezdettől lép üzembe és lehetővé teszi, hogy a városmajor körzetében, a fillér, a nyul, az attila és a mézáros utca, valamint az istenhegyi ut, a györgy aladár utca és a zalai utca környékén lakók is az eddiginél biztonságosabban, tisztábban vehessék a tv 1-es műsorát.

ez egyébként a második átjátszó-adó a fővárosban, az első az intercontinental szálloda tetején működik, a nagyadó hatás-körzetétől takart tabáni és duna-parti lakók öröme. /mti/

-. -

bb. 47. tanácskozás a hidegfény gyakorlati alkalmazásáról

dob/ká/rj pp

1978. augusztus 31.

a hidegfények valamint a velük azonos tudományos alapon mű-velt lézerkutatások eredményeiről, a mind szélesebb körű hazai al-kalmazásukról rendeztek kétnapos tudományos tanácskozást szegeden a technika házában.

a csütörtökön kezdődött konferencián az ország egyeteméről, tudományos kutató intézeteiből, vállalataitól érkezett szakemberek megvitatják az anyagok által kibocsátott hidegfények tulajdonsá-gait. az első napon előadások hangzottak el arról, miként lehet a hidegfények mérése alapján következtetni az anyagok tulajdonságai-ra, molekuláris összetételükre. beszámoltak egyebek között arról is, hogy a lumineszcenciás szinképelemzés, vagyis a kibocsátott hi-degfény alapján történő anyagmeghatározás miként gyorsítható elek-tronikus számítógép alkalmazásával. /mti/

-. -

16.10 rj

-32 -

1630

bb. 48. száz éve történt egerben - az 1878-as nagy árvizre emlé-keztek

kov/ká/rj hgy

1978. augusztus 31.

száz évvel ezelőtti tragikus eseményre emlékeztek csütör-tökön az egriek. 1878. augusztus 31-én a belváros utcáin, te-rein három méternél magasabb árviztömeg hömpölygött. amint föl-jegyezték, előző este a város környékén hatalmas felhőszakadások voltak és az óriási víztömeg a szarvaskői völgyön át tört eger felé, ahová az éjjeli órákban érkezett. az egriek kezdetben nyu-godtan fogadták az ár közeledtét, mert a város északi felén hu-zódó védőfalat korábban megerősítették és azt biztonságosnak ítélték. a védőfal azonban gyengének bizonyult, augusztus 31-én reg-gel a gát mögé szorult roppant tömegű víz 44 méter hosszúságban felő-ötötte a védőfalat és rátört a városra. a víz felszaggatta a hi-dakat, kiragadta a házakból a butorokat, épületeket döntött össze. a korabeli feljegyzések szerint a város terein fatuskókon és teknők-ben csónakázva közlekedtek. az üzletekben és a pinceraktárakban fel-halmozott áru elpusztult. betört a víz a kórházba, s a templomokba is. összeomlott 35 ház és veszélyessé vált 166. az elemi csapás alkalmával hat ember vesztette életét.

az ár elvonulása után a város polgármestere vezetésével vészbizottság alakult. a károsultak részére adományokat gyűj-töttek.

az egri belváros több épületén márványtábla emlékeztet az 1878 augusztus 31-i nagy árvizre. /mti/

-. -

bb. 49. tanácsülés a fiatalokról

blb/ká/rj hgy

1978. augusztus 31.

az utóbbi években jelentősen gyarapodott a szekszárdi fiatalok szabadidejének kulturált eltöltésére szolgáló intézmények száma - állapították meg a szekszárdi városi tanács csütörtöki ülésén, amelyen az ifjúsági törvény végrehajtásáról tárgyaltak. elkészült többek között a fadd-dombori és a sötétvölgyi napközis tábor, ahol turnusonként 100-100 általános iskolás töltheti vakációját. fonyód-bélatelepen úttörő váltótábor építését készítik elő. a me-gyeszékhelyen úttörőház épült, ahol 25 klub, szakkör működik.

gazdagodott a város ifjúságának kulturális élete is. a téli, nyári esték rendezvénysorozatain neves együttesek léptek fel, színházyvonatok indultak budapestre. /folyt.köv./

16.20 rj

-33 -

1635

bb. 49. / tanácsülés... 1. folyt./rj

nagy sikerük volt az évfordulók és a vit jegyében rendezett vettélkedőknek, fejlődött a műkedvelő művészeti mozgalom.

a tanácsülésen rámutattak arra is, hogy a városban működő 24 ifjúsági klub közül kevés folytat szakirányú tevékenységet, pedig azok felszereltsége a jelenleginél tartalmasabb, rendszeresebb klubélet kialakítására ad lehetőséget. /mti/

-.-

bb.50. befejeződött az országos gáz- és olajkonferencia

han/kz/p di

1978. augusztus 31.

a vi. ötéves terv időszakában is fenn kell tartani a földgáz-felhasználás központi fejlesztési programját, s biztosítani kell az érintett tárcák ezzel kapcsolatos tevékenységének gondos összehangolását- ez az egyik leglényegesebb eleme, az észszerű takarékoság a legolcsóbb energiaforrás, jelszóval pécszett megrendezett országos konferencia állásfoglalásának. az illetékes kormányzati szervek elé kerülő állásfoglalás indoklásaként a konferencia csütörtökön lezajlott záróülésén azt hangoztatták, hogy népgazdasági szinten csakis ilyen módon biztosítható a rendelkezésünkre álló földgáz gazdaságos felhasználása, a felhasználói struktúra megfelelő alakítása, s a gázellátás színvonalának további emelése.

a konferencia javaslatainak egy másik nagyon figyelemreméltó megállapítása szerint komoly aggodalomra ad okot, hogy mind a gáziparban, mint a szénhidrogénbányászatban kevés a felsőfokú képzettségű szakember. a helyzet javítására - kezdeményezték, hogy használják ki jobban a miskolci nehézipari műszaki egyetem oktatási kapacitását. a szénhidrogének észszerűbb felhasználására pedig szorgalmazzák az alap-és az alkalmazott kutatások bővítését, valamint azt, hogy a kutatók rendszeresebben és szélesebbkörűen ismertessék eredményeiket, a gyakorlat pedig gyorsabban hasznosítsa azokat.

a konferencia záróülésén felszólalt j. higgins, a nemzetközi gázunió főtitkára is. /mti/

17.20/p

-34-

1725

bb.51. közlekedési baleset

pá/p di

1978. augusztus 31.

a várapalota és inota közötti utszakaszon egy személygépkocsi elütötte szarka sándor 83 éves nyugdíjas, várapalotai lakost, aki a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmetlenül lépett az uttestre. az idős ember olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. /mti/

-.-

bb.52. országos tanácskozás a felnőttvédelmi szociális gondoskodásról

ber/p kz di

1978. augusztus 31.

1970 óta a nyugdíjas korú lakosság aránya csak 1,1 százalékkal nőtt, ugyanakkor a felnőttvédelmi szociális gondoskodásra fordított összeg a tanácsok költségvetésében 300 millió forintról 1,5 milliárd forintra emelkedett. e hatalmas összeg felhasználásával összefüggésben a felnőttvédelmi szociális gondoskodás helyzetével foglalkozó kétnapos esztergomi országos tanácskozáson megállapították, hogy a fejlődés mennyiségileg és minőségileg is nagyon jelentős. az öregek napközi otthoni hálózata például kétszeresére nőtt ebben az évtizedben, és a 734 otthont már csaknem huszezezer veszik igénybe. a 250 szociális otthonban mintegy harmincezer rászorultat gondoznak. az alig néhány éves multra visszatekintő házi szociális gondozásban több mint 25.000-en részesülnek. a rendszeres szociális segély formájában kifizetett összeget csaknem háromszorosára emelték, jóllehet ugyanannyian részesednek belőle, mint eredetileg.

jelentős minőségi fejlődést ígér, hogy megindult a szociális szervezők fődiskolai képzése, és már évente mintegy 50-en szereznek ilyen képesítést. ezenkívül az is segíti a felnőttvédelmi gondozás színvonalának emelését, hogy különböző országos módszertani intézetek nyíltak, illetve alakulnak a közeljövőben. a felnőttvédelemnek azonban a tudományos munkában is helyet kell kapnia. e téren ugyanis nagy az elmaradás.

a fejlődés legközelebbi lépcsője az integráció. a szociális intézmények egységes irányításával ugyanis az egészségi állapotuknak legjobban megfelelő intézménytípusokba kerülhetnek a gondozottak.

a jövőben a növekvő igényeknek és a nyugdíjasok egyre javuló anyagi helyzetének megfelelően, mind fontosabb szerepük lesz a nyugdíjas házaknak illetve panzióknak. el akarják érni, hogy - járulékos beruházásként- minden lakótelephez tartozzon egy ilyen ház és egy öregek napközi otthona is. /mti/

17.35/p

-35-

1745

bb.53. skót tanácsai delegáció érkezett komárom megyébe

ber/p ku di

1978. augusztus 31.

skót vendégeket fogadtak csütörtökön tatabányán a komárom megyei tanács vezetői: a midlothian megyei tanács küldöttsége érkezett a városba. a skóciai vendégek ötnapig tartózkodnak Magyarországon: megismerkednek a megye és a főváros nevezetességeivel, felkeresnek több komárom megyei intézményt és mezőgazdasági üzemet. mivel a delegáció egyik tagja bányász, részt vesznek a tatabányai bányásznap ünnepségeken is. /mti/

--

bb.54. vietnam, 78 - kiállítás a vszk nemzeti ünnepe alkalmából

t me/p/p di

1978. augusztus 31.

a vietnami nép mélyes tiszteletet vívott ki a haladó emberek körében. állhatatossága a harcban, a bölcsessége a politikában és következetes internacionalista magatartása a külkapcsolatokban nagyszerű példa ma és minden haladó mozgalom számára. e gondolatok jegyében nyitotta meg csütörtökön a pesterzsébeti vasas művelődési központban a vietnam, 78 című kiállítást deák livia, az mszmp kb tagja, a magyar szolidaritási bizottság elnökhelyettese. hangsúlyozta: a mi országunk szolidáris a vietnami néppel, s a vietnami nép iránti szolidaritás az egész társadalom ügye.

a vietnami népnek nincs hőbb vágya a több mint 30 évig tartó szakadatlan és heves háború után, mint békében újjáépíteni országát és boldog, jó életet teremteni a ma élő s a felnövő nemzedékek számára. - mondta nguyen phu soai, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövete. megnyitó beszédében szólt arról is, hogy a vszk külpolitikája: béke, barátság, szolidaritás laosszal, a szovjetunióval és a többi testvéri szocialista országgal. fejleszteni kívánják a barátságot és jószomszédi kapcsolatokat délkelet-ázsia országaival, s bővítik a normális kapcsolatokat, a sokoldalú együttműködés szálait minden más országgal a békés együttélés elvei alapján.

/folyt köv./
18.05/p

-36-

1830

bb.54./vietnam, 78folyt/p

a fotókiállítás - amelyet a kki, a hazafias népfront országos tanácsa, és a xx. kerületi művelődési otthonok igazgatósága rendezett a vietnami szocialista köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából - a vietnami nép hősi harcát, dolgos hétköznapjait dokumentálja. a kiállított csaknem száz fotó tanúsítja: a két ország-rész egyesítése után a testvéri nép minden erejét a szocializmus építésére összpontosítja. friss felvételek tudósítanak az ipar, a mezőgazdaság, a tudomány, a kultúra fejlesztéséről. ugyanakkor azt is jelzik, hogy vszk lakóinak - a békés építéssel egy időben - fegyverrel is védelmezniük kell hazájuk szuverenitását és függetlenségét. a kiállításon látható képen a magyar-vietnami barátság és együttműködés történetéből is felvillantanak egy-egy epizódot.

a kiállítás megnyitóján részt vett demeter sándor, a kki elnökhelyettese, valamint társadalmi, és kulturális életünk számos képviselője. ott volt a hoang minh giannak, a vietnami szolidaritási bizottság és a vszk nemzetgyűlése külügyi bizottsága elnökének vezetésével a magyar szolidaritási bizottság meghívására hazánkban tartózkodó küldöttség. jelen voltak diplomáciai testület képviselői is. /mti/

--

bb.55. buda gábornak,

zfné/p pr di

1978. augusztus 31.

a minisztertanács tanácsai hivatala elnökhelyettesének vezetésével csütörtökön hazaérkezett a bolgár népköztársaságban járt tanácsai küldöttség, amely a bolgár tanácsai szervezet tevékenységét tanulmányozta.

--

bb.56. üdvözlő távirat

fe/p pr pp di

1978. augusztus 31.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait muammar al-kadhafi ezredes libiai államfőnek, libia nemzeti ünnepe, a szeptember 1-i forradalom 9. évfordulója alkalmából. /mti/

--

18.25/p

-37-

1835

bb.57. kinevezés

mm/pr/ pp p di

1978. augusztus 31.

a minisztertanács dr. juszta Lajost egészségügyi miniszterhelyettesé nevezte ki./mti/

--

bb.58. kormányküldöttség utazott Libiába

fe/pr/pp/p di

1978. augusztus 31.

a libiai legfelső népi bizottság meghívására - polinszky károly oktatási miniszter vezetésével - csütörtökön magyar kormányküldöttség utazott Tripoliába, Libia nemzeti ünnepe, a szeptember 1-i forradalom 9. évfordulóját köszöntő ünnepségekre. a kormányküldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent garai róbert külügyminiszterhelyettes, garamvölgyi károly oktatási miniszterhelyettes, valamint mohamed taher bugaighis, libia budapesti nagykövete./mti/

--

bb.59. időjárásjelentés

p di

1978. augusztus 31.

v a meteorológiai intézet jelenti augusztus 31-én este:

meteorológiai ősz

várható időjárás péntek estig. változóan felhős lesz az ég, és már csak elszórtan alakul ki eső, záporosó. az északnyugati szél lassan mérséklődik. jelentős felmelegedés továbbra sem várható. a legmagasabb nappali hőmérséklet 16-21 fok között lesz./mti/

--

bb. 60. gyanai pártküldöttség érkezett hazánkba

pá/rj pp di

1978. augusztus 31.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására csütörtökön Budapestre érkezett a gyanai népi haladó párt küldöttsége cheddi jagannak, a párt főtitkárának vezetésével. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren berecz jános, az MSZMP KB külügyi osztályának vezetője fogadta./mti/

--

20.50 rj

- 38 -

21⁰⁰

bb. 61. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke csütörtökön 13 órától zárásig

rj/di

1978. augusztus 31.

- 28. tanulóbusz utasoknak
- 29. a helsinki tanács küldöttségének programja
- 30. kitüntetés
- 31. vetésselőkészítés
- 32. építőanyagipari váll. tapasztalatcsereje barcson
- 33. ittás gépkocsivezetőt ítéltek el szekszárdon
- 34. mecseki ércbányák szállítóaknája
- 35. farmer és magnócsaló
- 36. hagyma-akció
- 37. számítóközpont szekszárdon
- 38. engedély nélküli építkezések
- 39. idegsebész konferencia balatonfüreden
- 40. németh károly szíriai vendégeket fogadott
- 41. magyar szakszervezeti küldöttség Libiába
- 42. orvosképzés
- 43. kiállítás miskolcon
- 44. szükség szerint sorolják a fuvarozási feladatokat
- 45. minisztériumi-egyetemi együttműködés
- 46. tv-átjátszóadó solton és budapesten
- 47. hidegfény gyakorlati alkalmazása
- 48. száz éve az egri árvízre emlékeztek
- 49. tanácsülés a fiatalokról
- 50. befejeződött az országos gáz és olajkonferencia
- 51. közlekedési baleset
- 52. országos tanácskozás
- 53. skót tanácsi delegáció komáromban
- 54. vietnam, 78 - kiállítás
- 55. buda gábornak
- 56. üdvözlő távirat
- 57. kinevezés
- 58. kormányküldöttség Libiába
- 59. időjárás
- 60. gyanai pártküldöttség
- 61. hírjegyzék

/mti/

21.15/rj

--

-39-

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zolt
szerkesztette: halasi györgy, dosztányi imre, issák erika

21²⁵